浙江省2003年7月高等教育自学考试

消费经济学试题

课程代码：00183

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中有一个正确的答案，将正确答案的序号写在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1.最早对消费问题进行理论分析的西方经济学家是(     )。

  A.配第                 B.魁奈

  C.西斯蒙第             D.庞巴维克

2.当消费者的收入下降，而他对某商品的需求却增加，该商品为(     )。

  A.互补商品               B.互替商品

  C.低档商品               D.一般商品

3.按照马斯洛的观点，消费者的需要具有多样性，但消费者最先满足的需要是(     )。

  A.生理的需要               B.安全的需要

  C.尊重的需要               D.社会的需要

4.当利率提高时，替代效应会导致(     )。

  A.储蓄减少，消费增加               B.储蓄增加，消费减少

  C.储蓄与消费同时增加               D.储蓄与消费同时减少

5.“克勤克俭”的消费观念会使人们(     )。

  A.减少储蓄，增加消费
  B.减少消费，增加储蓄

  C.储蓄与消费同时增加 
  D.储蓄与消费同时减少

6.证券市场线反映了风险与收益之间的替换关系，下列说法正确的是(     )。

  A.证券市场线越陡，风险溢价越高，说明投资者喜欢冒险

  B.证券市场线越陡，风险溢价越高，说明投资者厌恶冒险

  C.证券市场线越陡，风险溢价越低，说明投资者喜欢冒险

  D.证券市场线越陡，风险溢价越低，说明投资者厌恶冒险

7.非劳动收入的增加，将导致消费者(     )。

  A.劳动供给减少，闲暇时间减少

  B.劳动供给增多，闲暇时间减少

  C.闲暇时间增多，劳动供给增多

  D.闲暇时间增加，劳动供给减少

8.在家庭规模决策中，人们倾向于要更少的孩子是因为多生孩子的(     )。

  A.边际成本更高               B.变动成本更高

  C.固定成本更高               D.机会成本更高

9.在美国，约占消费信贷余额一半以上的是(     )。

  A.居民住宅抵押贷款               B.汽车贷款

  C.信用卡贷款                     D.教育贷款

10.各种消费信贷面临的风险是不同的。信用卡贷款面临的风险主要是(     )。

  A.资产的流动性风险        B.利率风险

  C.信用风险                D.其他风险

11.提出“相对收入假定”消费函数理论的主要代表人物是(     )。

  A.凯恩斯                 B.杜生贝

  C.弗里德曼               D.莫迪利安尼

12.在“绝对收入假定”中，边际消费倾向是一个小于1的正数，并随着收入的上升而(     )。

  A.递减               B.递增

  C.保持不变           D.先上升后下降

13.罗斯托的经济增长阶段理论中，最关键的阶段是(     )。

  A.起飞阶段                 B.向成熟推进阶段

  C.高额群众消费阶段         D.追求生活质量阶段

14.在低收入向中等收入的过渡时期中，消费在国民收入中的比例是(     )。

  A.呈下降趋势                 B.呈上升趋势

  C.与投资所占比例相同         D.与投资呈正比关系

15.对少数商品开征消费税，是为了(     )。

  A.刺激消费需求

  B.抑制消费需求

  C.调整收入分配，缩小收入差距

  D.调节消费结构，引导消费方向

16.经济繁荣时期的消费政策一般采取(     )。

  A.紧缩的财政政策，扩张的货币政策

  B.紧缩的货币政策，扩张的财政政策

  C.扩张的财政政策，扩张的货币政策

  D.紧缩的货币政策，紧缩的财政政策

17.影响家庭实物投资的最重要因素是(     )。

  A.消费者的实际收入               B.消费者的储蓄规模

  C.消费者的预期收益               D.该消费品的已有数量

18.世界银行将食品支出在消费支出中所占比重的高低作为衡量各国消费水平的重要标准。其中，食品支出比重在40%-20%代表(     )。

  A.小康               B.温饱

  C.绝对贫困           D.富裕

19.工业化初期产业结构的基本特征，首先是第一产业在国民生产总值中的比重逐步降低，但仍占有很大比重，其次是(     )。

  A.第二产业增长较快，轻纺工业在制造业中所占比重较大

  B.第二产业增长较快，并且机械、冶金、化工等产业迅速增长

  C.第二产业增长较快，轻纺工业在制造业中比重较低

  D.第二产业增长较快，但机械、冶金、化工等产业比重下降
20.在由自给性消费向商品性消费转化的过程中，最具关键性的阶段是(     )。

  A.消费劳务的商品化               B.消费品的商品化

  C.集体消费的商品化               D.公共消费的商品化

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中有二个至五个正确的答案，将所有正确答案的序号写在题干的括号内。错选、多选、漏选均不得分。每小题2分，共10分)

1.凯恩斯提出的三大心理规律包括(          )。

  A.资本边际效率递减              B.消费作用

  C.消费倾向递减                  D.投资倾向递减

  E.流动偏好

2.消费者进行储蓄的动机有(          )。

  A.生命周期动机             B.遗产动机

  C.谨慎动机                 D.目标动机

  E.社会保障动机

3.教育投资的成本包括(          )。

  A.经济成本             B.心理成本

  C.精神成本             D.边际成本

  E.机会成本

4.从消费的社会实现方式来划分，消费方式的内容包括(          )。

  A.半自给性消费             B.个人消费

  C.公共消费                 D.自给性消费

  E.商品性消费

5.消费者权益之所以需要保护，是由消费的如下特点所决定的(          )。

  A.消费的主动性



B.消费的分散性
  C.消费者信息的缺乏


D.消费的复杂性
E.消费的广泛性

三、判断题(判断下列各题，正确的在题前括号内打“√”，错的打“╳”。每小题1分，共10分)

1.(     )消费者行为的示范性通常表现为低收入阶层对高收入阶层的示范作用。

2.(     )当消费者在各项消费支出上所取得的边际效用最大时，消费者所取得的总效用为最大。

3.(     )消费者收入的变化对某种商品消费量的影响取决于该种商品的性质。

4.(     )信用消费可以提高消费者的未来消费水平。

5.(     )消费者的选择理论说明利率提高既可以鼓励消费者储蓄，也可以抑制消费者的储蓄。

6.(     )公共消费也是人类最基本的消费方式之一，随着社会的发展，其比重会提高。

7.(     )相对收入假定消费函数反映了消费与过去高收入之间的函数关系。

8.(     )投资乘数的大小由边际消费倾向的高低决定。

9.(     )发行国债往往是经济繁荣时期政府所采取的重要消费政策。

10.(     )生活必需品价格上涨，将导致低收入阶层的消费水平降低。

四、计算题(本大题10分)

    假定某人的孩子今年10岁，到19岁上大学时所需费用约4万元，按5%的银行利息率计算，此人每年应存款多少才能满足孩子未来的大学费用?(取小数点后两位)

五、简答题(每小题10分，共30分)

1.分析社会阶层对消费者行为的影响。

2.简述消费方式的变化趋势。

3.为什么我国当前应选择适度滞后型的消费模式?

六、论述题(本大题20分)

联系实际，从消费的角度分析社会总需求不足的原因及其治理对策。
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